

夯实三项措施 提升现金服务水平

全媒体记者 崔圣驰



现金业务是人民银行和银行业金融机构的基础业务，在满足人民群众生产生活需要、服务实体经济、维护金融稳定等方面发挥重要作用。人民银行四平市中心支行采取有效措施，指导辖内银行业金融机构践行金融服务为民理念，不断提升现金服务水平。

推行现金服务网格化

近年来，人民银行四平市中心支行组织银行业金融机构积极开展整治拒收现金工作，网格化机制初步形成。在此基础上，今年9月初，人民银行四平市中心支行决定在全辖推

行现金服务网格化，将四平市所有77个居民社区划分给各银行业金融机构，成为各银行业金融机构的“责任田”，全市11家银行业金融机构分别与这77个社区进行对接。同时，全市所有的企事业单位、商户等也都与各家银行业金融机构进行对接。辖内各县（市）同步启动，真正实现了现金服务无死角、无盲区，确立了“人民银行—银行业金融机构—网格责任区—责任网点—网格员”的分层管理体系，明确各级主体责任，层层压实责任，层层传导压力，形成有效联动的现金服务网格单元。

通过网格化现金服务，延伸了服务半径，提高了服务主动性，打通现金服务“最后一公里”。网格化现金服务更利于摸清各类主体对现金服务的需求，更利于有针对性开展反假货币宣传、小面额人民币和不宜流通人民币兑换等相关服务，对疏通现金服务中的难点、满足老年群体现金服

补齐农村现金服务短板

几年来，人民银行四平市中心支行持续推进农村现金服务点建设工作。通过涉农金融机构，充分发挥农村普惠金融服务站、银行卡助农取款点等载体和平台的作用，通过签订服务协议等方式，拓展服务功能，形成农村地区现金服务点主体网络，保证四平市辖区所有乡镇至少建设1家。今年辖内银行业金融机构加大对农村地区商店、农资销售点、农产品收购点、医疗服务点等现金流量较大场所的服务力度，增加了农村地区现金服务点数量，截至2022年8月末，共建设农村现金服务点144家。通过布放点验钞机具，提供宣传资料、培训巡检指导、开展预约及上门服务等，推动现金服务下乡、进村、到户。

提升现金服务智能化水平

我市有213.1万常住人口，“沉睡”硬币近2亿枚。针对缺乏便捷高效的硬币回收途径，百姓手中硬币沉淀问题，人民银行四平市支行整合资源，疏通硬币流通“梗阻”，探索科技赋能，指导银行业金融机构在人员密集度较高的网点和商超场所安装硬币回收机和纸硬币兑换一体机33台，并保证每台设备每年正常运行时间大于85%（310个营业日）。利用“同城易兑”平台，建立集约化、规范化的硬币流通管理模式，并围绕硬币自循环平台体系，将行业监督方（人民银行）、参与方和第三方服务商进行串接。

充分解决商业银行、硬币供需大户、公众相互间的信息不对称、调剂不畅、服务不专业的问题，将供需双方按需进行高效匹配，实现“在线轻松约，线下方便兑，自助服务快”无障碍的智能化硬币循环渠道。

提高企业生产质量 推进“四小”产业发展

本报讯（全媒体记者 刘莉）为了规范食品“四小”产业（食品小作坊、小餐饮店、小食杂店和食品摊贩）的生产经营行为，提升其生产质量安全水平，日前，梨树县市场监督管理局持续深入开展食品小作坊登记证的受理、审核、发证工作，让小作坊的食品安全更有保障。

该局稳步推进《吉林省食品小作坊小餐饮店小食杂店和食品摊贩管理条例》，对照《食品小作坊认定标准》和《食品小作坊允许生产目录》进行审定，高效组织现场核查；制定了《小

作坊食品安全管理制度》，从食品安全、进货查验、生产控制、生产环境、卫生健康、贮运销售6个方面明确了管理责任和要求，对生产场所、设施设备、原辅材料、添加剂使用、包装标签等规定进行细化；统一制作《食品小作坊质量安全承诺公示板》，对证照、制度、承诺等有关材料进行公示。

该局将继续加强食品小作坊综合治理和规范提升，加大“四小”条例宣传力度，推动食品“四小”产业快速发展，切实提高食品安全水平，营造健康安全的消费环境。

开展同期线损培训 增强员工专业能力

本报讯（全媒体记者 刘莉）“老师讲得很透彻，这次培训对我们现场工作真是太有帮助了，希望公司多开展这样的培训。”近日，四平城郊供电公司城东供电所副所长张春雨参加公司开展的同期线损培训后说。

为进一步提升公司线损管理水平，激发供电所潜力，四平供电公司提出了“同期线损抓基层”的口号。公司在对供电所人员配置、年龄、学历、专业等方面充分调研的基础上，积极谋划、精准施策，制定了同期线损专题培训计划。通过现场观摩、案

例分析、技能比武、基层展示、劳动竞赛等丰富多彩的形式，对基层供电所员工开展同期线损培训。截至目前，已累计培训300余人次，培训范围涵盖发展、调控、运检、营销等多个专业。通过培训，将晦涩难懂的指标与现场实际工作相结合，使基层员工更容易将理论与实践紧密结合，既提升了专业能力，又推动了同期线损指标的提升。截至8月末，吉林四平供电公司同期月线损累计为5.87%，同比下降0.19个百分点，有效助力公司降本增效。

经济资讯

国开基础设施投资基金 新增额度已投放1500亿元

新华社电（记者 张千千）记者从国家开发银行获悉，近期，该行在高效投放首批2100亿元国开基础设施投资基金的基础上，继续推动新增额度加快落地。截至9月20日，国开基础设施投资基金已投放资本金3600亿元，支持项目超800个，其中8月24日召开的国务院常务会议宣布的新增额度已投放1500亿元，支持项目421个。

据介绍，国开基础设施投资基金根据地方实际需求增加额度，优先支持“十四五”规划内、前期工作成熟、今年三季度能够尽快开工的基本设施重点领域项目，并进一步拓宽支持领域。

国家开发银行相关负责人表示，下一步将继续扎实做好基金运营、投后管理各项工作，引领带动各方共同参与，推动尽快形成实物工作量。

汽油 柴油价格下调

新华社北京9月21日电 国家发展改革委21日称，根据近期国际市场油价变化情况，按照现行成品油价格形成机制，自2022年9月21日24时起，国内汽油、柴油价格每吨分别降低290元和280元。

此次调价折合每升下调约0.2元，将在一定程度上减轻车辆出行和物流运输成本。国家发展改革委有关负责人说，中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加工企业

要组织好成品油生产和调运，确保市场稳定供应，严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监管力度，严厉查处不执行国家价格政策的行为，维护正常市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期内，国际市场原油价格大幅下降。国家发展改革委价格监测中心预计，短期国际油价可能震荡加剧，不排除继续下跌的可能。

国家发展改革委：将投放今年 第三批中央猪肉储备

新华社9月22日电 记者22日从国家发展改革委了解到，近期生猪价格持续高位运行，已处于历史较高水平。为切实做好生猪市场保供稳价工作，本周国家将投放今年第三批中央猪肉储备。

下一步，国家发展改革委将同有关部门密切关注生猪市

场供需和价格形势，继续投放中央猪肉储备，必要时进一步加大投放力度，并指导各地同步投放地方政府猪肉储备。建议养殖场（户）合理安排生产经营决策，保持正常出栏节奏、顺势出栏育肥猪，不盲目压栏惜售，不盲目开展二次育肥。

我国今年第6处新建大型灌区工程开工

新华社北京9月22日电（记者刘诗平）总投资达104亿元的安徽省怀洪新河灌区工程22日开工建设。至此，国务院今年重点推进的6处新建大型灌区工程已全部开工。

建设工期48个月的怀洪新河灌区设计灌溉面积343万亩，其中改善灌溉面积171万亩，新增灌溉面积172万亩。灌区工程以农业灌溉排涝为主，兼顾城镇供水和改善水生态环境。



吉林省坤元农业发展有限公司依托四平市玉米资源，大力推进农业产业化发展，建立了“公司+合作社+农户”产业化经营模式。目前，公司共签约农户300余家，流转土地约2000余亩，带动了当地农民采用先进种植技术进行规模化种植。这是工人正在生产车间工作。

全媒体记者 张宪双 通讯员 郭延泽

税惠政策助力企业“升温回暖”

全媒体记者 张宪双 通讯员 郭延泽

增值税留抵退税新政策落地实施以来，伊通满族自治县税务局积极响应，迅速落实。用实际行动支持各类市场主体渡难关、复元气，用温情服务换来企业真诚笑颜。

精准对接 为制造业“添力鼓劲”

吉林省新胜塑料制品有限公司是集塑料制品制造与塑料制品销售为一体的小微企业，受年初疫情影响，企业最近几个月以来遭遇了融资难、科研经费不足等问题，企业发展进入了前所未有的“瓶颈”期。伊通税务局知晓这一情况后，主动联系企业，进行“一对一”服务，“手把手”教学，用精细服务为企业排忧解难。

“61万元的退税款实实在在解决了我们的燃眉之急，对于你们税务部门这样有针对性、有温度、有精度的服务，我深表感谢！”面对上门辅导的税务人员，吉林省新胜塑料制品有限公司负责人朱凯紧紧握住其双手激动地说。

直达快享 为房地产业“添砖加瓦”

“受疫情等因素的影响，许多工程进度缓慢，有的项目甚至处于停滞不前的状态，资金链运转较为困难。在税务部门的帮助下，我们申请了177万余元的留底退税，这笔款迅速到账，真是帮了我们大忙！”吉林省九洲康裕康养房地产开发有限公司的负责人史新立说。

作为一家涉及房地产开发经营、文化旅游、旅游开发等多个领域的企业，吉林省九洲康裕康养房地产开发有限公司的企业前期投入大、生产周期长，特别是今年开工以来，企业销售压力很大。而伊通税务局送来的这笔钱不仅能用来支付部分工程款，保证工程的进度，还为下一期工程的如期开工提供了保障。

远程服务 为运输行业“保驾护航”

伊通满族自治县金华远物流园投资有限公司是一家以自有资金对货物道路运输企业进行投资的企业，最近也面临着企业资金无法回笼等问题，为帮助企业纾困解难，伊通税务局通过电

话，及时向企业推送最新的增值税留抵退税政策，告知其“非接触式”退税的操作流程，确保企业及时享受到退税“红利”。企业负责人刘振华高兴地说：“现在的涉税服务真是便捷，我们企业线上申请了138万元的退税，没多久就到账了，简单便捷的同时也节省了我们的时间、人工成本，这无疑就是‘点一点’屏幕，直接给我们发现金啊！”

伊通税务局将按照行业进行企业划分，实行“一企一策”分类分级辅导，多形式开展政策宣传，以“非接触式”办税缴费渠道、“远程”零距离“在线协助”等服务，让更多退税减税政策快速“变现”，助力更多企业“升温回暖”。

好生态是“金饭碗”

原韬雄

生态治理是系统治理。2021年，习近平总书记来到陕西省榆林市米脂县银州街道高西沟村考察调研，在听取陕西省生态文明建设和高西沟村探索黄土丘陵沟壑区综合治理情况介绍时指出：“高西沟村是黄土高原生态治理的一个样板，你们坚持不懈开展生态文明建设、与时俱进发展农村事业，路子走的是对的。”

黄土高坡实现“绿肥黄瘦”，离不开一代接着一代干的决心和勇毅。榆林大地涌现出很多治沙植绿代表。在

补浪河乡女子民兵治沙连基地，连长席彩娥一家三代出了7位治沙女民兵，誓把治沙精神传下去。前几年，榆林创建国家森林城市，其间参加义务植树人达636.9万人次，累计植树3134万株，全民义务植树尽责率达96%。生态修复成果需要珍惜，巩固和拓展这一成果需要向纵深发力。黄土高原生态脆弱是基本地情，群众勤劳肯干、善用技术成果以及法律法规日益完善等，在很大程度上为黄土地构筑起保护屏障。下一步，必须更加

财经论坛

秋日的黄土高原，山谷间果园、林地、梯田、淤地坝错落有致。在飞机上俯瞰，从黄土高原到毛乌素沙漠边缘，仿佛覆盖了一层“绿被”。黄土覆绿、黄沙后退、黄河水逐渐变清……如今，陕西绿色版图向北延伸了400多公里，陕北大地上书写着生态修复的生动故事。